

“迎亚冬 魅力哈尔滨”主题征文&图片优秀作品选登

## 紫丁香

哈师附小三年生 张育格

“有条江叫松花江，江边开满了紫丁香。母亲在江边轻声唱，采一朵丁香插头上。”大家可以猜到这首歌唱的是什么吗？它就是我的家乡哈尔滨市的市花：丁香花。

每年四五月份，哈尔滨的大街小巷开满了丁香花，常见的有三种颜色，分别为紫色、粉色和白色，紫丁香是最常见的一种。紫丁香从远处看，就像一只只紫色的蝴蝶，有的在翩翩飞舞，有的在静静休息；走近看，紫丁香的形态各异，有的还是花骨朵儿，看起来饱胀得要破裂似的；有的已经全开放了，就像一双双小手伸向天空。一阵阵微风吹来，空气中飘着一阵阵清新、甜美的香气，也使得哈尔滨的大街小巷都变得美丽动人。

作为一名哈尔滨的小学生，紫丁香伴随我们快乐的成长，我和小伙伴们仿佛就是一朵朵紫丁香，在阳光的照耀下、雨水的洗礼下，和紫丁香一样慢慢绽放。

指导教师 何艳

## 北国的冬

哈122中学高二 李美辰

棉裤，暖和合体，一条棉裤能穿一冬天。没被踏过的雪白地面珍贵得很，要抢着上前，还是不太舍得，犹犹豫豫才下脚，印出的痕迹，是参与这场初雪的纪念章。不过初雪是不够堆雪人的，想要堆雪人还要等雪稍融化一些、黏一些才是最佳。

最迷人的夜晚下了鹅毛大雪的时候，本该如墨的夜空被雪衬得发红，路灯一照，光柱下的雪花跳跃翻飞，一刻不停，像是精心编排的曲目，又像是随心而动的舞蹈。运气好一点，在白天便能看到冰挂、树挂。树上结的红豆包裹在晶莹剔透的冰壳里，像街边叫卖的冰糖葫芦，光秃秃的树杈上结了霜，远了看通体白色，近了看毛茸茸的，轻轻一摇，雪花便再次扑向你。

入了深冬，寒风刺骨，大地变得沉默

了，一片沉寂中只有风在呼啸。可这又是一种别样的宁静，在宁静中仿佛只能听到这里人们心脏跳动的声音，如火舌般鲜活有力。这是哈尔滨的冬天赐予扎根在这里热情的人们的独特风情。

北国的冬，是一幅画、一首诗。她让人们学会珍惜与热情，让人们学会勇气与坚韧。这就是北国的冬——冰城孩子的母亲。她以独有的方式，让身处寒冷的人们相互取暖，生出对故乡的眷恋。她告诫每一个从这里起航的孩子：无论所处的环境多么恶劣，我们都要保持对生活的热忱。倘若他人寒冷，那便去成为他人的篝火。

我想，这是用多少秋水与春蚕都换不来的、心软的冬天。

指导教师 杜方

## 味道

哈风华中学八年级 王心源

冬日，银装素裹，万物晶莹。品尝着甘甜清香的砂糖橘，一股暖流涌入心底……

走在人潮涌动的中央大街，浪漫而神秘的氛围令人沉醉其中。我却觉得整个人不住地颤抖：老毛病低血糖又犯了。在我摸到兜里空空如也，踉跄的一刹那，我隐约感觉有人将我扶住。

再次醒来，一个个锃亮圆润的“小橘灯笼”被递到我眼前，耳边传来一个急促的声音：“孩子，你还好吗？送你几个砂糖橘，吃吃看。”说话者是位叔叔，单薄的衣着使他与人们有些格格不入。夜幕下看不清他的长相，只望见莹莹的月光在他闪烁的眸中跳。陌生的口音令我差点没听明白他在说什么。

我来不及多想，剥开皮吞下两个，砂糖橘中丰富的糖分即刻令我舒服了许多，我也终于想起感谢这位叔叔。“哎呀，是我应该感谢你们哩！谢谢你们把我们的‘小砂糖橘’照顾得这么好！”原来是广西的朋友！我边听边细细品尝着免费得来的“小橘灯笼”，清甜的橘汁在口中爆开，搭配着饱满细嫩的橘肉，我感到口中正流淌着甜蜜的清泉，那味道我似乎久久不能忘怀。

聊着聊着，叔叔从手机里翻出几张照片。他说初到这里人生地不熟，善良热情的哈尔滨人令他感受到了细致的照顾：相册中最新的一张是茫茫大雪中的一辆私家车。那一张张清晰的照片中，有餐厅赠送的精致冻梨摆盘，有“尔滨”人在索菲亚教堂特意为他们升起的那轮明月，有那碗打破东北“规矩”的甜豆腐脑……

回家的路上，我突发奇想，随手将剩余的几个橘子递给了路人，“呀！太好了！正口渴着呢！”一个小女孩又蹦又跳：“妈妈，这橘子真甜……”那一晚，我尝到了与以前截然不同的味道：那是人与人之间真诚互助的味道，是世间充满美好与温暖的味道，是印在我心底、永不能忘怀的味道……



## 《洞中教堂》

哈闯江小学四年级学生 沈伊涵

## 饭菜里的故乡

哈新区风华学校七年级 张淞禹

我的故乡在中国版图靠近北方的那一边。每次看中国地图，我都仿佛在东北的一隅看到哈尔滨闪烁的霓虹灯，听见车水马龙的声音。

哈尔滨的冬天从来都是那么冷，但也会从中获得几分惬意。我从小吃着故乡的食物，淡淡的亲情在我的脑海里温暖了心中的每一寸土地。

东北菜一菜多味，咸甜适中，酥烂香脆，色鲜味浓，明油亮芡，讲究造型。而大年三十更是东北菜的展示日。在这一天，人们都不再为了生活奔波，回到思念的家乡，和家人一起开心吃顿饭。

蒸辣椒焖子是我们的特色食物，按照我们东北人的口味，一定要放上葱、辣

椒、鸡蛋、豆瓣酱。我和妈妈分工合作，我先是拿出辣椒和葱，打开水龙头开始用手仔细地清洗，然后把鸡蛋打进盆里迅速搅拌均匀，随后又去橱柜里拿出一袋豆瓣酱，将任务正式转交给妈妈。只见她开火、架锅、烧水一气呵成，没过多久我便听到了“嘶……嘶……”的水蒸气冒出的声音，随之而来的是一丝丝弥漫在空气中的辛辣的味道。

接下来，一道又一道的菜肴在“万众瞩目”中被端上餐桌。

随着一切准备就绪，大人们也都上了桌，我便开始说：“新的一年即将到来，我祝大家家庭和和睦幸福，事业有成，吉祥平安天天乐！”话音刚落，我的

视线便落在了桌上摆满的各式各样的菜上。桌子中间的锅还在冒着热气，锅里各种颜色交杂在一起，胡萝卜的橙色、香菜的绿色、牛肉的棕红色、玉米和土豆的金黄色……我的鼻子不停地吸吮着牛肉玉米汤的浓浓香味。锅周围摆着美味的佳肴，有酱汁鱼、五味水饺、冰糖元宵、松子玉米、酱香牛肉……大家洋溢着笑容，谈论着今年的不易之处。

哈尔滨的冬天从来都是那么冷，可和家人、思念之人一起吃年夜饭却又如此温暖。东北的食物里，有着我们的故乡和我们的灵魂。

指导教师 黄忱

## “热”糖葫芦

哈新区风华学校七年级 刘梓涵

他是我的邻居。

冬日的一个清晨，我出门买一些马迭尔冰棍，送给来旅游的南方朋友。这时的哈尔滨覆盖着一层轻薄的霜冻，仿佛羽毛覆盖在每一寸土地上。树上的雪似乎是被游客的热情给融化了，让今天早晨的树挂满了晶莹剔透的霜花。

拿着冰棍的我，看见邻居穿着一件军大衣，推着他的糖葫芦车，戴着厚厚的“铠甲”准时出摊了。他把车停到树下，卖力地吆喝着，一个个晶莹剔透的糖壳，在阳光下微微泛起亮光。街上的人并不多，他拿出纸巾，坐在马路边撕了起来：这是以防游客吃的时候扎手，垫在下面用的。

这时，我的南方朋友到了，我赶忙把手中的冰棍递给她。她接过冰棍，眼睛却深情地望着邻居车上的糖葫芦。邻居似乎感受到了朋友炽热的目光，从众多晶莹剔透的糖葫芦中，精心挑选出了一串裹着芝麻与糖浆的山楂糖葫芦，包上纸递给了她。随后，邻居竟然拿出了翠绿的扇子，脱下外套，露出里面的大花袄，扭起了东北秧歌，夹着被寒风磨砺粗的嗓子，温声细语地说：“公主殿下，欢迎来到哈尔滨！”脸上洋溢的笑容，竟完全没有一丝家境窘迫的影子。

在我惊讶时，一个扎着双马尾的女孩推着轮椅上的妈妈兴高采烈地向我们走来：这是他的女儿和妻子。女儿站在糖葫芦车旁，卖力地吆喝着，因为力气过大，原本可爱的小脸上的皮肤微微皱在一起，与此同时，还一刻不停歇地奔波在推车与客人之间，帮忙传递着糖葫芦。母亲微笑着，温柔地伸手擦拭女儿额头上的汗珠。

后来，每当有外地朋友问我，如何看待哈尔滨的爆火，我脑海里都会浮现邻居的身影和千千万万个朋友们的身影。“要小家，更要大家。”哈尔滨正是由一个个平凡家庭的日常事迹而火，烧暖了2024的春天。

指导教师 黄忱